

Секция «История»

Проблемы исследования истории русинов Восточной Галиции в отечественной историографии

Матвеенко Екатерина Алексеевна

Студент

Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова, Исторический факультет, Москва, Россия

E-mail: katjundr@yandex.ru

Русины принадлежат к восточнославянским народам и расселены по всему миру. В целом в мире их насчитывается около 1 600 000 человек (на 2002г.)

Основная масса карпатских русинов обитает на территории Украины (особенно в Закарпатской области), в Словакии и Польше. Группы поменьше проживают также в Румынии и Венгрии. Так они расселены на своих исконных территориях. Кроме того, в разные периоды своей истории русины мигрировали в другие земли и теперь проживают там большими общинами - в странах бывшей Югославии, в Чехии, США, Канаде, Аргентине, Австралии. [2, 1]

Судьба этого народа интересна и трагична. Они никогда не имели собственного государства и в течение всей своей истории вынуждены были бороться за право говорить на родном языке, выпускать на нём книги и периодику и обучать ему детей, исповедовать православие и строить свои храмы. Кроме того, веками им запрещалось использовать даже свои самоназвания – "руськи люди" "руsnaki" "русины". [1, 41]

В данной работе речь будет идти только о русинах, проживавших на исторической территории, называемой Галичиной (Восточной Галицией) в период её нахождения в составе Австрии, (позднее- Австро-Венгрии). На современной карте это территории Ивано-Франковской, Львовской и западной части Тернопольской областей Украины, а также Подкарпатского, и большей части Малопольского воеводства Польши.

Изучение русинов Галичины сейчас очень актуально, поскольку их главная проблема так и не решена - на Украине (к счастью, на данный момент только там) официальными властями оспаривается даже само существование этого народа. Его пытаются насильственно украинизировать. [5, 254] Сами русины требуют автономии, а то и вообще независимости для Закарпатья. И этот конфликт невозможно решить без учёта особенностей истории этого региона.

Итак, цель данной работы - рассмотреть, как в отечественной историографии изучалась история русинов-галичан, выявить круг проблем, которые в ходе этого изучения поднимались, а также понять, как менялось отношение к изучаемому народу на разных этапах исследования.

Для достижения цели был изучена литература по теме - от самых ранних исследований конца XIX - начала XX вв - трудов Ф.И. Свистуна, Ф.Ф Аристова, статей Е. де Витте до современных монографий и статей С. Суляка, Н.М. Пашаевой, А.И. Миллера и других.

Исследователей дореволюционного периода интересовала история галичан с древности до современности, их культура (особенно литература и язык, а также религия и особенно борьба против навязываемых поляками католичества и униатства), быт и нравы народа. При этом, идеологически работы не были нейтральны – в них активно

Конференция «Ломоносов 2014»

подчёркивалась принадлежность галичан к "единому и неделимому русскому народу" и их "русскость". [4, 7] Делалось это в противовес политике австрийских властей по сти-ранию у русинов памяти о их родстве с русским народом - как упоминалось выше, галичанам запрещалось называть себя «русинами» и «руснаками» и для них был со-здан этноним «рутены» - на латинский манер [1, 63].

В советский период отношение к русинам меняется - в 1939г. Восточная Галиция была включена в состав УССР, после чего (а особенно с конца Второй мировой войны) там началась украинизация. По взаимной договорённости поляки с территории Гали-чины были отправлены в Польшу, а оттуда на территорию УССР были депортированы русины, но в качестве украинцев. Признавать себя русинами им опять запрещалось. Соответственно, далее о них как об отдельном народе и речи не шло - в этот период их история практически не исследуется, только иногда пишут о социально-экономическом положении края подпольным и австрийским владычеством. [3, 15]

В постсоветский период русинская проблема вновь актуализируется - после распада СССР русины требуют себе как минимум автономии в составе Украины. В историографии вновь ставится вопрос, кто они - этническая группа украинцев, этническая группа русских или отдельный четвёртый восточно-славянский народ [5, 252], и какое место им отвести в новом украинском обществе. Вновь обращается внимание на их полити-ческую историю - идеологические и политические течения внутри русинства XIX в. и их борьбу между собой, особенно противостояние украинофилов и руссофилов. [6, 72]

Наконец, совсем недавно открывается новое поле для исследований – репрессии, че-рез которые прошло население Галичины в период Первой мировой войны. Это и мно-гочисленные политические процессы над "предателями и шпионами" (самый известный - процесс Ольги Грабарь), и специально для русинов открытый концлагерь Талергоф, в который людей забирали подчас просто за речь на родном языке. Этими проблема-ми занимаются Н.М. Пашаева, С. Суляк, В.Р. Ваврик, переиздаётся «Талергофский альманах», выходят в свет воспоминания бывших узников Талергофа и Терезина [7, 30]. Исследование этого периода только набирает обороты, и многие вопросы ещё ждут ответов, но то, что ликвидация белых пятен уже началась – большой шаг вперёд.

Подводя итог всему вышесказанному, отметим, что изучение истории русинов-галичан отечественными исследователями имеет долгую традицию. Из-за того, что эта история была напрямую связана с geopolитическими процессами государственной важности, она зачастую переписывалась в соответствии с господствующей идеологией. Но это конечно не умаляет заслуг исследователей прошлого. Очень актуальны проблемы га-личан и в настоящий момент, поскольку конфликт между ними, украинскими властями и украинским населением региона по-прежнему не решён и по-прежнему люди терпят лишения из-за своей этнической принадлежности, что в современном обществе недо-пустимо. Также в истории русинов Галичины ещё очень много нерешённых и даже не поставленных вопросов и неясных моментов, что, безусловно, затрудняет объективное решение конфликта.

Источники и литература

1. Де Витте Е. Австро-Венгрия и её славянские народы. Царское село, 1912г.
2. Карпатські Русини. 2002г.

Конференция «Ломоносов 2014»

3. Кульчицкий М. Галицкий сейм в системе колониального аппарата Австро-Венгрии. М., 1953г.
4. Купчанко Г. Книжечка для народа с многими образками и картами старой Руси и Польши и теперешней Галичины «Галичина и её русские жители». Вена, 1896г.
5. Неменский О.Б. Русинский национальный проект и русская идентичность. // Карпатские русины в славянском мире: актуальные проблемы. Материалы международного научного круглого стола. М., Братислава, 2009г.
6. Пашаева Н.М. Очерки истории Русского Движения в Галичине XIX-XX вв. М., 2001г.
7. Суляк С. Русины в истории: прошлое и настоящее. // Русин №4, 2007г.